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Presa bisericească din Basarabia:  

revista Misionarul 

Vasile SECRIERU, preot 

Misionarul, publicaţie lunară a Misiei Ortodoxe 
Române, a apărut la Chişinău, în perioada 1929 - 
1940 şi 1941 - 1944, sub condicerea Secţiei cul-
turale a Consiliului Eparhial din Chişinău, conţinînd 
materiale diverse despre dogma şi metodele de 
acţiune misionară. Abonamentul anual, pe hîrtie 
velină, costa 300 lei, iar pe hîrtie simplă - 220 lei, 
iar pentru cititorii din străinătate – 4 $. 

Publicaţia urma să fie redactată de un comitet 
compus din şase membri: L. Trofimov, C. Tomes-
cu, V. Burjacovschi, T. Rudiev, Gh. Scodigoz, Al. 
Scvoznicov.  

La revista dată puteau colabora misionarii din 
toate eparhiile ţării. Printre cei mai fideli şi laborioşi 
colaboratori s-au numărat: E. Tighineanu, epis-
copul Policarp, V. Ţepordei, M. Ionescu, S. Roşca, 
C. Chircă, V. Prisăcaru, C. Grumăzescu, T. Go-
goncea, I. D. Oporan, V. Hared, S. L. Gheorghiu, 
protosinghelul Ieraclie, protodiaconul Beladanu, 
ierodiaconu Serafim Gheorghiu ş.a. 

În paginile revistei erau abordate numeroase 
probleme, cum ar fi, de exemplu, combaterea sec-
tarismului şi a propagandei ateiste, organizarea 
muncii misionare pe teren, consolidarea credinţei 
celor nedecişi, întoarcerea în sînul Bisericii a celor 
rătăciţi, polemica pronunţată cu publicaţiile sec-
tare. 

Apariţia Misionarului a fost salutată cu entuzi-
asm de către mai multe publicaţii teologice din ţară 
şi străinătate, dar şi de o serie de personalităţi 
civile şi bisericeşti. Astfel, mitropolitul Hrisostonus 

al Atenei, într-o convorbire, întreţinută cu preotul 
misionar eparhial Theodor Rudiev din Chişinău, 
declara, în legătură cu această publicaţie: ”Nu 
cunosc limba română, însă am început să învăţ, ca 
să pot urmări literatura religioasă a dumneavoa-
stră. Cele ce mi s-au tradus din revista Misionarul, 
de la începutul ei pînă astăzi, sunt lucruri de mare 
preţ şi numai bazat pe aceste consideraţiuni pe ca-
re cred că o vor face toţi ortodocşii care vor avea 
ocazia să facă cunoştinţă cu conţinutul revistei”. 
Deci, Misionarul era tradus şi în greceşte şi era atît 
de mult apreciat de către Prea fericitul Patriarh al 
Orientului, încît acesta lua lecţii de limba română 
pentru a putea citi în original această publicaţie.  

În paginile revistei erau puse în discuţie diver-
se aspecte de ordin spiritual, moral, estetic, o te-
matică destul de variată, care şi astăzi este ac-
tuală, prezentînd un mare interes pentru teologi, 
istorici, psihologi, pedagogi şi filosofi: Problema 
educaţiei generaţiei tinere, Creştinism şi patrimo-
nism, Despre sinucidere, Mişcarea antireligioasă 
socialistă, Metodica misionară, Propaganda ateis-
mului în Rusia sovietică, Despre teosofie, Biserica 
creştină şi misionarismul ei, etc. Pe lîngă rubricile 
permanente Cronica internă şi Cronica externă, 
au fost create şi cîteva speciale: Bibliografii, 
Revistele sectarilor, Reviste teologice din străi-
nătate. 

Sfîntul Sinod al Bisericii Ortodoxe Române re-
comanda clerului să sprijine revista Misionarul prin 
colaborare şi abonare “spre a-şi ajunge scopul 
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pentru care a fost pornită de Arhiepiscopia Chi-
şinăului cu un cald entuziasm creştinesc şi cu mul-
te jertfe materiale”. 

Preşedintele comitetului de redacţie al Misio-
narului şi, în acelaşi timp, un colaborator productiv, 
a fost preotul econom stavrofor, consilierul eparhial 
şi publicistul Vladimir Burjacovschi. S-a născut la 
23 mai 1891 în satul Sănătăuca, judeţul Soroca. A 
studiat la Seminarul Teologic din Chişinău, apoi la 
prestigioasa Academie Teologică din Kiev, dar din 
cauza evenimentelor revoluţionare n-a avut posibi-
litate să-şi termine studiile. Totuşi, ceva mai tîrziu, 
obţine licenţa la Facultatea de Teologie din Chişi-
nău. A activat în calitate de profesor de religie la 
şcolile secundare din Chişinău. A trecut în lumea 
celor drepţi, la Bucureşti, în 1959. 

În anul 1944, Misionarul şi-a suspendat apari-
ţia din cauza instaurării regimului totalitar comunist 
în Basarabia, reapărînd, după decenii, în 2004, 
serie nouă. Publicaţia apare cu sprijinul Mitropoliei 
Basarabiei, avîndu-l ca redactor-şef pe Anatol 
Telembici, redactor-şef adjunct - preotul Vlad Mi-

hailă, secretar de redacţie - Viorel Bolduma, depar-
tamentul relaţii cu publicul - preotul Eugeniu Na-
zarciuc. Colegiul de redacţie este constituit din Î. P. 
S. Mitropolit şi Exarh Petru; prot. Anatolie Gon-
cear, protopop de Chişinău; prot. Valeriu Cernei, 
protopop de Bălţi; prot. Gheorghe Untilă, protopop 
de Edineţ; prot. Mitropolit Gheorghe Eşanu, pro-
topop de Ungheni, prot. Anatolie Balan, protopop 
de Tighina. 

Revista Misionarul a revenit astăzi la aceleaşi 
obiective pe care le-a avut şi în trecut: de a pro-
povădui Cuvîntul lui Dumnezeu şi de a ţine mereu 
treaz spiritul ortodox al credinţei noastre stră-
moşeşti. 

Ar fi un lucru benefic, dacă ar putea fi reeditate 
toate numerele Misionarului, ca de altfel, şi cele 
ale Luminătorului, numere de reviste care consti-
tuie o adevărată sursă de lumină şi înţelepciune 
pentru creştinii ortodocşi dornici de a gusta din 
Cuvîntul dumnezeiesc, dar şi un izvor de informaţii 
preţioase pentru toţi cei pasionaţi de trecutul Bi-
sericii noastre. 
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